

2014 贛港經貿合作活動 「江西系列報道」

與夏威夷群島——華人最早移民地同在一個緯度、素有「湘贛通衢」、「吳楚咽喉」之稱的萍鄉，遠在5000多年前的新石器時代就有三苗族在萍鄉生產勞動和繁衍生息。而萍鄉因春秋戰國時期楚昭王渡江獲萍實而得名。

花炮祖師李畋故里、中國佛教禪宗五家七宗之一楊岐宗的發祥地、中國工人運動的發源地和秋收起義的策源地、「醜陋、醜面具、醜舞」三寶與武功山上的雄、險、奇、幽、秀……被這座有着「贛西文化堡壘」之稱的文化古城——承載。如今，當人類歷史再次進入一個嶄新發展階段之時，這座古城又一次昂首闊步承擔起己任！

■ 香港文匯報記者 王道



■ 萍鄉城市全貌。彭學平 攝

江西萍鄉：推全民信用 建長江中游明星城市孕商機



■ 萍鄉市博物館展示了萍鄉的自然風光、歷史風韻、人文風采、經濟風貌、民俗風情。

萍鄉市，贛西明珠，緊靠長株潭，對接長株閩，是江西對外開放的西大門。萍鄉市下轄蘆溪、上栗、蓮花三縣和安源、湘東兩區及國家級萍鄉經濟技術開發區，總面積約3827平方公里，人口約187萬。江西省萍鄉市委書記陳衛民表示，將重點發展旅遊、文化創意(印刷包裝、煙花鞭炮文化)、金融保險、物流、商貿、公共服務、信息服務、房地產等產業，建設現代消費型城市，努力把萍鄉打造成「長江中游明星城市」。

千年文化古城 享「中四角」輻射

「萍鄉西延長株潭城市群，東連新宜萍城市群，既具承東啟西的獨特地位，又有打造長株潭兩型社會配套改革試驗區和支持贛西經濟轉型加快發展兩大戰略的疊加優勢，同時又享有受「京廣」、「滬昆」兩條高鐵輻射的交通便利。」陳衛民如是介紹萍鄉區域優勢。

獨特的遠不只是區域優勢，更有那歷經1700多年歷史的風雨。萍鄉是中國最早的重工業基地之一，俗稱「江南煤都」，千年文化的傳承、人文薈萃，孕育了萍鄉城市文化的厚重與民風的淳樸。

歷史的卷軸延展到今天，萍鄉是江西區域中心城市之一、中國首批內陸開放城市、國家園林城市、國家衛生城市。目前，萍鄉市共有1人獲得全國道德模範稱號，3人獲得全國道德模範提名獎，6人獲得江西省道德模範稱號，28人榮登「中國好人榜」，8人入選首屆「江西好人」，1人當選央視「感動中國」十大年度人物，1人當選「溫暖中國」十大年度人物，先進典型像雨後春筍層出不窮，形成了萍鄉特有的典型群體現象。

2014年3月2日，由中宣部舉行的第十一屆中國公民道德論壇在北京國際會議中心舉行，萍鄉市委書記陳衛民作為全國三個地級市代表之一，作了典型發言。陳衛民稱，萍鄉在克服資源枯竭和產能過剩的雙重困難、奮力推進城市轉型的生動實踐中，始終注重老區優良傳統和革命精神的薪火相傳，在全市全力推進道德講堂、新人新事評選、誠信體系建設、「四全四提」活動等。

推政銀企信用 建消費型城市

在記者看來，萍鄉推崇的是全民信用，正是這種誠信體系的建立給改革發展帶來了無限生機。2014年3月，中國人民銀行總行下發關於加快小微企業和農村信用體系建設的意見，將萍鄉市列入首批全國小微企業信用體系建設試驗區。據悉，萍鄉市為江西省此次唯一入選試驗區的城市。

萍鄉市委書記陳衛民說：「萍鄉打造信用政府，將全面兌現招商引資承諾和全力推進金融信用體系建設。」今年，萍鄉組織各項單位與多家金融機構充分對接溝通，與銀行業機構達成503億元貸款合作意向，涉及276個具體項目；簽約規模創萍鄉之最，在江西省名列前茅。江西銀河杜仲董事長張黎明曾告訴本報記者：「通過政銀企合作，我們企業貸款擔保將直接和企業信用體系評估掛鉤，貸款環節減少，融資渠道更加方便。企業做強做大需要信用，能參與到此次萍鄉政銀企合作，也是對我們企業信用的認可。」

萍鄉市長李小豹稱，萍鄉市將積極推進政銀企三方良性互動，籌劃銀團貸款模式，力爭今年集中授信額度超過500億元；加快推進旅遊綜合改革試點縣改革和創建旅遊強縣，大力推進旅遊強市建設；建設層次清楚的貿易中心體系、特點鮮明的貿易街體系、品類完善的商品交易市場體系、網絡健全的現代物流體系和業態先進的零售網絡體系；發揮萍鄉的紅色、綠色、古色文化優勢，加快布局文化產業園區建設，推進中國安源文化博覽園、武功山文化產業園等文化產業建設。

萍鄉市各縣區主導產業招商

縣(區)	主導產業
安源區	節能環保、裝備製造、輕工業
湘東區	工業陶瓷、印刷包裝、現代服務業
蘆溪縣	電瓷產業、先進裝備製造、環保陶瓷
上栗縣	粉末冶金、先進裝備製造、鞭炮煙花產業
蓮花縣	特種冶金材料、電子機械、農產品加工
萍鄉經濟技術開發區	新材料、先進裝備製造、生物醫藥食品

龔全珍：獻身萍鄉 感動中國

在萍鄉，有一位老人，用一本日記豎起一面「鏡子」。

這位老人就是龔全珍，開國將軍甘祖昌的夫人。1957年，龔全珍跟隨丈夫放棄優越的都市生活，回到家鄉萍鄉當農民。為了改變家鄉貧困落後的面貌，龔全珍陪伴丈夫，與鄉親們一道興水利、修公路、辦學校、建企業，嘔心瀝血、艱苦創業。將軍逝世後，龔全珍一直

延續着丈夫的夢想與追求。

2013年9月26日龔全珍獲得全國道德模範稱號，並受到中國國家主席習近平的高度讚揚。2014年2月10日龔全珍榮獲感動中國2013年度十大人物。

在萍鄉市區的大街小巷，記者看到的全是關於向龔全珍學習的海報。「學習龔全珍 爭做時代新雷鋒」活動在萍鄉市開展得如火如荼。

全民招商 定制六大平台

萍鄉市委書記陳衛民說：「落戶萍鄉的每一個招商引資重點項目均實現了產銷兩旺的良好態勢。」在萍鄉市，民營企業家們是「招商顧問」。企業家們向朋友介紹在萍鄉的切身感受和諸多商機，推薦朋友體驗萍鄉，投資萍鄉。據統計，今年經由民營企業家牽線搭橋後成功落戶的項目近30個，合計投資金額46億元。

2010—2013年贛港經貿合作活動期間，萍鄉市累計簽約項目32個，簽約金額19.11億

美元。2014贛港經貿合作活動期間，萍鄉市將以城北大融合區建設為重點，大力推介光電、粉末冶金、文化創意、旅遊等項目，促進產業、城市、信息、科技、文化、金融融合發展，加快智慧城市和現代消費型城市建設，促進萍鄉轉型發展。在促進港商發展方面，萍鄉市量身定做六大平台，即項目承載平台、融資平台、科研平台、政務服務平台、物流平台和外向型經濟平台。

打造「中四角」休閒後花園

萍鄉，萍實之鄉，得天之賜。武功山，奇峰羅列，瑰崎幽谷，高山草甸連綿十萬畝；楊岐山，風景秀麗，野趣橫生，奇特子午泉定時巨泉噴湧；孽龍洞，洞中有山，山中有洞，江南春色與北國風光皆盡收眼底。2013

年，萍鄉市在江西省率先建立贛西區域旅遊合作聯盟，並成功獲評「中國最佳休閒旅遊城市」。

2014年4月，萍鄉市委書記陳衛民在與



■ 上栗縣爆竹祖師李畋像。

■ 位於蘆溪縣境內的武功山是集人文景觀和自然景觀為一體的山嶽型風景名勝區。



建設贛湘開放合作試驗區

萍鄉市長李小豹說，萍鄉市將突破區劃壁壘，創新區域合作體制機制，促進與長株潭經濟區協同發展，打造贛湘開放合作試驗區，全面推進科技入園入企，大力打造創新驅動轉型升級區。

贛湘開放合作試驗區建設已納入國家發改委編制的《贛粵原中央蘇區振興發展規

劃》，並被列為江西省中央蘇區振興發展九大重點平台之一。

據悉，贛湘開放合作試驗區已啟動並規劃了30平方公里的一期試點區域，先行佈局了「贛湘開放合作試驗區湘東園區和上栗園區」各15平方公里，與湖南省株洲市簽訂了兩地合作協議，目前相關工作正在推進。

■ 秋收起義廣場，有「江南第一大廣場」美稱。奉啟軍 攝



網民在線交流時表示，萍鄉着力構築「吃住行、遊購娛」的旅遊大商圈，建設現代消費型城市，努力把萍鄉打造成「中四角」等區域的休閒後花園、全國著名的現代旅遊目的地。

記者手記

休閒小城 民風淳樸



■ 蓮花縣高洲鄉農民在萬畝油菜地中舞龍。奉啟軍 攝

初到萍鄉，適逢仲春，一座典型的南方小城。滿眼是暖色調，鵝黃的是樹枝在吐嫩芽，嫩綠的是樹葉在汲天地之氣，粉紅的是風一樣的小女孩在吹泡泡。周末，沒有束縛，行色匆匆者甚少。紅男綠女，嘻嘻哈哈，不必名牌加身，便可將一年四季隨意穿在身上。他們三五成群的去逛街，時候差不多，就到附近的餐館餐餐一番。江西最為嗜辣者，當屬萍鄉，要將火紅的日子過得淋漓盡致。一盤地道的萍鄉小炒肉，就可以是鬱悶的終結者。味蕾的酣暢淋漓，交給辣椒；香氣四溢的肉汁，填滿米飯；生活從未感覺到如此愜意。